

# ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІА

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ VIII).

Выходитъ съ газетой „Подолія“ вмѣсто „Подольскихъ Епархіальныхъ  
Вѣдомостей“ съ 1906 года.

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.

Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

## Типы православнаго духовенства въ свѣт- ской литературѣ.

Русская литература всегда удѣляла православному русскому духовенству довольно видное мѣсто. Да иначе и быть не могло. Духовенство, какъ сословіе, настолько видно и замѣтно въ жизни русскаго общества и особенно народа, его вліяніе на эту жизнь настолько значительно, что нельзя было изображать жизнь русскаго общества и народа, не касаясь духовенства. Такъ было всегда, такъ продолжается и доселѣ, несмотря на всю вражду къ православному духовенству извѣстной и значительной части представителей русской литературы. Только прежде наша литература все-же лучше и симпатичнѣе, хотя и за многими, конечно, исключеніями, относилась къ нему. Теперь въ многочисленныхъ и доселѣ разказахъ изъ жизни и быта духовенства и болѣе или менѣе мимоходомъ выводимыхъ его типахъ уже рѣдко можно найти, не говоримъ уже симпатичное, но даже и просто безпристрастное отношеніе.

Нѣкоторые писатели сдѣлали описаніе духовенства своей спеціальностью и составили на изображеніи его себѣ имя. Таковы, напр., О. Забытый (псевдонимъ), Потапенко, Елпатьевскій, Елеонскій (псевдонимъ) и въ послѣднее время Гусевъ-Оренбургскій (Сергій Гусевъ). Всѣ они духовнаго происхожденія и по-

этому, конечно, знают среду, которую изображают; но не одинакова у них степень таланта и не одинаково безпристрастие и отношеніе къ изображаемой средѣ. Пальма первенства среди нихъ принадлежитъ, несомнѣнно, г. Елпатьевскому. Его рассказы—сама жизнь, настоящая, неприкрашенная, правдивая—и въ этомъ высокое художественное достоинство его рассказовъ. Онъ отнюдь не идеализируетъ духовенства: въ его рассказахъ встрѣчаются всякіе типы этого послѣдняго—и дурные и хорошіе; но ничего нельзя сказать противъ него, въ виду этой очевидной правдивости и жизненности его рассказовъ. Уже иначе относится къ духовенству Забытый: и таланта и правды въ его рассказахъ меньше, а карикатурности, напротивъ, гораздо больше; но все же и у него есть безпристрастныя, правдивыя страницы и болѣе или менѣе художественныя типы. Въ этомъ отношеніи особенно выдѣляется его романъ (или повѣсть) „Миражи“.—Особенности таланта Потапенко всѣмъ извѣстны: это его благодушный юморъ; такъ же вообще относится онъ и къ духовенству; но все-же онъ далъ нѣсколько яркихъ, художественныхъ и вмѣстѣ съ тѣмъ симпатичныхъ типовъ.—Нѣчто совершенно особенное представляетъ собою, напротивъ, недавно умершій нѣкто С. Миловскій, писавшій обыкновенно подъ псевдонимомъ Елеонскаго, а въ послѣднее время и подъ нѣкоторыми другими псевдонимами (напр., Николая Шиханова) и, къ удивленію, до самой смерти (онъ недавно покончилъ съ собою въ припадкѣ сумасшествія) занимавшій мѣсто смотрителя духовнаго училища (правда, онъ тщательнѣе скрываетъ свое писательство). Обладая малымъ литературнымъ талантомъ, но большими претензіями, этотъ писатель проявилъ въ своихъ рассказахъ такую ненависть къ духовенству, что въ этомъ отношеніи не имѣетъ себѣ соперниковъ. Не только симпатичныхъ, просто сколько-нибудь человѣческихъ типовъ почти не встрѣчается у него. Все его рассказы (говоря совершенно безпристрастно) такъ нелитературны, что нужно было бы удивляться, что они появлялись въ видныхъ журналахъ (въ особенности въ „Русскомъ Богатствѣ“ и „Новомъ Журналѣ для всѣхъ“), если-бы это не объяснялось отчасти просто ихъ на-

правленіемъ и характеромъ. Послѣ этого писателя осталось множество „посмертныхъ“ разсказовъ, которые и печатаются теперь въ различныхъ журналахъ. И одинъ изъ такихъ разсказовъ побилъ рекордъ во всемъ творествѣ даже его. Это—„Волшебникъ“, напечатанный въ іюньской книжкѣ „Русской Мысли“ 1912 г. Появленіе такого разсказа, кажется, только и можно объяснить начинавшимся безуміемъ покойнаго писателя \*).

Въ послѣдніе, преимущественно освободительные, годы выдвинулся и еще „писатель“, и весьма плодовитый, тоже усиленно поврительствуемый и печатаемый свѣтскими журналами и „Знаніемъ“, вѣкто Гусевъ-Оренбургскій (Сергій Гусевъ), бывшій нѣсколько лѣтъ священникомъ въ одной изъ восточныхъ губерній и добровольно снявшій санъ. Талантъ у него не много значительнѣе Елеонскаго, но претензіи гораздо шире. Онъ уже не довольствуется простыми разсказами изъ жизни духовенства и изображеніемъ типовъ его,—хотя и такихъ разсказовъ у него не мало,—но хочетъ и употребляетъ отчаянныя, хотя и малоуспѣшныя, усилія—дать широкую картину

нравственнаго и матеріальнаго кризиса, который, какъ отраженіе общаго соціальнаго и политическаго кризиса послѣднихъ лѣтъ, захватилъ и духовенство. Первою и, нужно сказать, наиболѣе, хотя все-таки далеко не вполне, удачною его попыткою въ этомъ отношеніи былъ его большой разсказъ „Страна отцовъ“, уже самымъ заглавіемъ указывавшій на свое содержаніе. Здѣсь на фонѣ общаго политическаго и общественнаго кризиса, нашъ авторъ и пытается показать, какъ отразился этотъ кризисъ на православномъ русскомъ духовествѣ, въ какомъ положеніи за-

\*) Въ этомъ разсказѣ пѣлый монастырь, во главѣ съ настоятелемъ-старикомъ, буквально сходитъ съ ума и доходитъ до преступления вслѣдствіе появленія въ монастырѣ молодой женщины-скотницы. Какъ будто въ мужскіе монастыри не приходятъ женщины на богомолье! Разсказъ, какъ и всѣ разсказы Елеонскаго, переполненъ наглядными несообразностями. Напр., дьячокъ за вырванный въ метрической книгѣ листъ, по революціи преосвященнаго, вмѣстѣ съ благочиннымъ, попадаетъ въ монастырь и, вдобавокъ, на черныя работы; съ ними вмѣстѣ почему-то идетъ туда же (можетъ-быть, и добровольно, бросивъ мѣсто) и другой дьячокъ, уже ни въ чемъ неповинный.

сталъ его и какія волненія и пертурбаціи произвелъ въ немъ, какіе породилъ новые типы и явленія. Среди довольныхъ вообще и продолжающихъ пребывать въ благодушіи даже и теперь батюшекъ, а также и ярыхъ защитниковъ стараго строя и порядка — съ одной стороны, и недоумѣвающихъ, растерянныхъ и сбитыхъ съ позиціи — съ другой, онъ намѣчаетъ новый типъ батюшекъ и вообще духовенства, типъ не только примирившихся съ новымъ теченіемъ, но и открыто и восторженно идущихъ ему навстрѣчу, захваченныхъ имъ. Но еще съ большею рельефностью и большими усиліями старается онъ вырисовать и особый типъ, — типъ духовной молодежи, дѣтей духовенства, питомцевъ не только свѣтскихъ, но даже и духовныхъ школъ, всею душою примкнувшихъ къ новому движенію и съ яростною враждою и самою крайнею нетерпимостью относящихся не только къ старому порядку, но даже къ роднымъ отцамъ. Мелькомъ и въ самомъ не приглядномъ видѣ изображаетъ онъ и противоположный типъ молодежи, защищающій старый порядокъ. Въ первый разъ и наиболее широко и, пожалуй, даже сравнительно болѣе удачно всѣ эти попытки осуществлены имъ въ упомянутой уже повѣсти „Страна отцовъ“; но, не ограничившись этою повѣстью, Гусевъ-Оренбургскій тѣ же самые мотивы и почти тѣ же типы началъ проводить и выводить въ цѣломъ рядѣ другихъ повѣстей: „Сказки земли“, „Призракъ“ и другихъ и, наконецъ, въ самое послѣднее время въ повѣсти „Въ глухомъ уѣздѣ“ (Сборникъ товарищ. „Знаніе“ 38-й выпускъ). И если уже и первая попытка нашего автора была мало удачною, то послѣдующія, являющіяся перепѣвами старыхъ мотивовъ и повтореніями уже выведенныхъ ранѣе типовъ, возбуждаютъ просто скуку. вмѣстѣ съ тѣмъ, отчасти въ указанныхъ уже повѣстяхъ, отчасти и въ нѣкоторыхъ разсказахъ, онъ хочетъ изобразить встрѣчу духовенства съ новыми теченіями въ крестьянской жизни и неоднократно рисуетъ трагическое положеніе духовенства, ради матеріальныхъ интересовъ вынужденнаго становиться на сторону разорителей народа — кулаковъ (лучшій изъ такихъ разсказовъ — „Въ приходѣ“). Но вообще творчество нашего автора скудно-скудно мыслями и образами. Безъ

конца повторяетъ онъ одни и тѣ же разсужденія, однѣ и тѣ же картины, даже одни и тѣ же выраженія и одни и тѣ же типы—хочущихъ, протестующихъ, пьянствующихъ и собирающихъ мзду или не чуждыхъ увлеченія женскимъ поломъ батюшекъ и разухабистыхъ, горластыхъ и жадныхъ дьяконовъ. („Вос. День“).

### Чѣмъ спасти разруху семьи.

Въ Государственномъ Совѣтѣ принять съ нѣкоторыми изменениями законопроектъ Государственной Думы о правахъ замужнихъ женщинъ и о раздѣльномъ жительство супруговъ. Не входя въ настоящей статьѣ въ детальное разсмотрѣнiе этого проекта, мы позволимъ себѣ остановиться на общемъ вопросѣ о раздѣльномъ жительство супруговъ, о которомъ такъ много и такъ горячо трактуется за послѣднее время въ нашемъ обществѣ.

Товарищъ министра юстиціи, защищая упомянутый проектъ въ Государственномъ Совѣтѣ, привелъ данныя статистики преступности мужчинъ и женщинъ, которыя, по его словамъ, и убѣдили министерство юстиціи взять на себя выработку законопроекта о раздѣльномъ жительство, дабы этимъ внести нѣкоторое умиротвореніе въ разрушающіяся семьи.

Намъ кажется, что никакіе законопроекты въ данномъ случаѣ не могутъ спасти разрушающіяся семьи. Путемъ законовъ семейныхъ добродѣтелей насадить нельзя. Разруха семьи коренится въ нравахъ народа, въ его религиозныхъ вѣрованіяхъ и во всемъ укладѣ жизни. Когда нравственный обликъ народа прояснится, когда религія не будетъ пустымъ звукомъ, какъ теперь, на примѣръ, для большинства интеллигентовъ, и станетъ дѣйствительно руководящимъ началомъ жизни, тогда исчезнетъ эта страшная статистика, уменьшатся несчастные браки и семья станетъ на крѣпкіе устои. Вѣдь ни для кого не секретъ, что большинство браковъ совершается по чисто-матеріальнымъ соображеніямъ; не секретъ, что брачующіеся въ большинствѣ случаевъ не имѣютъ и понятія, что такое по христіанскому ученію бракъ. Наше общество забыло, что бракъ, по христіанскому ученію, есть великая тайна единенія двухъ душъ, въ образѣ единенія Христова съ Цер-

ковью. Оно забываетъ, что вступившій въ бракъ дѣлаетъ это не для своей прихоти, а для церкви, и служить ей для созиданія Царства Божія на землѣ.

Бракъ, по словамъ апостола Павла, есть союзъ взаимоосвященія, такъ какъ даже невѣрующій мужъ освящается и ведется ко спасенію вѣрующей женой. Мужъ и жена нравственно вліяютъ другъ на друга.

Бракъ—эта домашняя церковь, первая школа любви къ Богу и людямъ.

Въ бракѣ мужъ и жена отрекаются отъ себя въ пользу дѣтей, которыя представляютъ собой будущую церковь, будущихъ строителей Царствія Божія на землѣ. Посему бракъ есть своего рода подвигъ, такъ какъ человекъ въ бракѣ отдаетъ свою душу другому, общается жить жизнью этого другого, отрекаясь отъ своего „я“ и принимаетъ на себя, кромѣ того, обязанность воспитывать дѣтей.

Поэтому-то во время вѣнчанія поютъ: „Святіи мученицы, добръе страдальчествовавшіе и вѣнчавшіеся, молитесь ко Господу помиловаться душамъ нашимъ“.

Это пѣнопѣніе означаетъ, что бракъ налагаетъ на людей настолько высокія обязанности по отношенію къ самимъ вѣнчающимся и по отношенію къ ихъ потомству, что ихъ вѣнцы приравняются къ вѣнцамъ мучениковъ.

Вѣнцы брачныя это—вериги подвижническія, вѣнцы побѣды надъ чувственностью и всякимъ чувственнымъ грѣхомъ; посему-то при вѣнчаніи предъ брачущимися и полагается святой крестъ, какъ знакъ самоотреченія и служенія Богу и ближнему.

Если-бы все это нашъ народъ помнилъ, если-бы онъ проникнулся христіанскимъ ученіемъ о бракѣ, тогда, конечно, и самый вопросъ о раздѣльномъ жителствѣ супруговъ самъ собою рушился, а поэтому въ настоящее время и самая существенная задача и правительства и общества состоитъ въ томъ, чтобы всѣми средствами скорѣй споспѣшествовать водворенію въ народныхъ массахъ христіанскаго взгляда на бракъ и разрушить царящее теперь понятіе о немъ, какъ о чувственномъ сладострастіи, требующемъ отъ насъ для себя всякихъ преградъ и имѣющемъ въ идеалѣ полное подражаніе животнымъ.

## Официальный отдѣлъ.

### Распоряженія Епархальнаго Начальства.

#### Перемѣны по службѣ.

Щеремѣщень 2-й псаломщикъ с. Овсянникъ Литинскаго у. Петръ Антоновскій къ церкви с. Жабокрича Брацлавскаго уѣзда—30 апрѣля.

Умеръ священникъ с. Рѣпинецъ Каменецкаго уѣзда Антоній Писаревскій—23 апрѣля.

### ОТЧЕТЪ

о состояніи церковныхъ школъ Подольской епархіи въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1911—12 учебный годъ.

(Окончаніе).

Линейное черченіе и землемеріе проходило по учебнику Корнакова „Краткій курсъ геометрическаго черченія и землемерія.“ Программа выполнена и преподаваніе усвоено учащимися удовлетворительно. Къ сожалѣнію, сообщеніе свѣдѣній по землемерію, за отсутствіемъ необходимыхъ приборовъ, носило болѣе теоретическій, чѣмъ правтическій характеръ. Въ отаѣтахъ уча-

щихся на экзаменахъ замѣтно было болѣе усвоеніе учебника на память, чѣмъ возможность практическаго примѣненія пріобрѣтенныхъ знаній. Только въ этомъ году въ нѣкоторыя школы поступаютъ крайне необходимыя приборы, и то въ недостаточномъ количествѣ.

Кромѣ предметовъ учебныхъ, во второклассныхъ школахъ велись дополнительныя занятія по рисованію, музыкѣ, ремесламъ, рукодѣлію, сельскому хозяйству и военной гимнастикѣ.

Учащіеся Немировской, Чуковской и Ольгопольской школъ обучались черченію и рисованію.

*Игра на скрипкѣ*, какъ обязательный для всѣхъ учащихся предметъ, преподавалась въ десяти второклассныхъ школахъ; въ Чуковской обучались ей только желающіе. Обученіемъ игрѣ на скрипкѣ всюду съ большимъ или меньшимъ успѣхомъ достигалась цѣль научить владѣть этимъ инструментомъ для несложныхъ регентскихъ надобностей. Скрипки учащіеся пріобрѣтали свои (въ Немировской школѣ, напр.), или же пользовались школьными, гдѣ онѣ имѣются. Изъ учащихся Чуковской, Велико-Мечетнянской, Степашской, Меджибожской и Майдано-Треповской школъ составлены небольшіе смѣшанные оркестры, почему при этихъ школахъ практиковалось обученіе игрѣ, кромѣ скрипки, и на другихъ инструментахъ, но только въ предѣлахъ нуждъ оркестровъ.

*Столярному ремеслу* обучались въ школахъ Сутисской и Майдано-Треповской. Въ обѣихъ занятія столярствомъ происходили подъ руководствомъ столяровъ. Особенно правильно они велись въ школѣ Сутисской.

*Переплетнымъ мастерствомъ* занимались въ послѣобѣденныя часы воспитаники Степашской школы. Переплетались книги только изъ школьной библіотеки.

Въ женскихъ школахъ Немировской и Чернокозинецкой правильно и систематически велось обученіе воспитанницъ *рукодѣлію*, начиная съ самыхъ простѣйшихъ работъ и кончая обученіемъ ихъ кройкѣ и изящнымъ работамъ. Въ Чернокозинецкой школѣ установленная программа рукодѣлія пройдена вся: ученицы, кромѣ изящныхъ вышивокъ, плетеній и вязаній, научались



кроить и шить дѣтское и женское бѣлье и простое женское платье, при чемъ шитье производилось какъ руками, такъ и швейной машиной. Въ Немировской школѣ ученицы даже младшихъ классовъ умѣли шить все необходимое для своего обихода: бѣлье, платье и верхнюю одежду; ученицы же старшаго отдѣленія прошли крой по методу Ворта и кромѣ того научились шить священническія облаченія, воздушы, орлецы, хоругви и т. д. Всѣ занимались и изящными работами: вышивали крестикомъ и гладью, дѣлали цвѣты, вязали ажурныя кружева, плели изъ бисера, ткали изъ шерсти ковры и т. д. Рукодѣлію обучали въ общахъ школахъ учительницы второклассныхъ школъ. Вообще рукодѣліе поставлено очень хорошо, особенно въ Немировской школѣ.

Болѣе или менѣ правильныя занятія сельскимъ хозяйствомъ велись въ школахъ Ольгопольской и Сугисской, при которыхъ есть довольно большіе участки земли (при Ольгопольской 10 д.). Въ Сугисской былъ даже особый учитель этого предмета, преподававшій сельское хозяйство какъ теоретически, такъ и практически. Въ Ольгопольской въ 1-мъ отдѣленіи пройденъ курсъ общаго земледѣлія, во 2-мъ — садоводство, пчеловодство и шелководство, съ практическими занятіями, при участіи учениковъ 3-го отдѣленія. При школѣ имѣется показательное поле, садъ и питомникъ, субсидируемые землеустроительной комиссіей, а также прокатная станція земледѣльческихъ орудій. Учащіеся остальныхъ школъ работали въ школьныхъ садахъ, на огородахъ, опытныхъ поляхъ какъ своихъ, такъ и земскихъ, и въ пасѣкахъ, производя посадку деревьевъ, пикировку сѣянцовъ, обрѣзку вѣтвей, подготовку почвы подъ посѣвы, посадку и собираніе овощей, подчистку ульевъ и другія очередныя работы. Небольшія опытные поля имѣлись при школахъ Степашской и Майдано-Треповской. Пасѣки были при школахъ Велико-Мечетнянской, Степашской, Майдано-Треповской и Чернокозинецкой.

Обученіе военному строю и гимнастикѣ велось въ Велико-Мечетнянской, Майдано-Треповской, Ольгопольской и Сугисской школахъ. Въ первыхъ двухъ учителями были отставные унтеръ-офи-

перы, въ Ольгопольской—прапорщикъ запаса, въ Сутиской—учитель школы Нечай Александръ, самъ бывший въ военной службѣ; вознагражденіе въ всемъ имъ выдавалось изъ мѣстныхъ средствъ. Изучали эти предметы, по опредѣленной программѣ, всѣ учащіеся названныхъ школъ. Въ школъ Майдано-Треповской эти занятія шли настолько успѣшно, что учащіеся готовились къ Высочайшему смотру. Къ сожаленію, поѣздку эту не удалось осуществить по недостатку матеріальныхъ средствъ.

Уроковъ по иконописанію и курсовъ церковнаго пѣнія при второклассныхъ школахъ въ отчетномъ году не было.

При всѣхъ второклассныхъ школахъ были интернаты. Размѣръ взносов за содержаніе въ нихъ былъ не одинаковъ: въ Степашской школъ вималось по 50 руб. въ годъ съ каждаго ученика, въ Сутиской—60, въ Меджибожской, Майдано-Треповской, Жванчикской и Жолобянской—65 р., Чуковской—68 р., въ Велико-Мечетнянской, Немировской и Чернокозинецкой—70 р. (по Ольгопольской школъ свѣдѣній нѣтъ). Пособіемъ къ содержанію учащихся въ интернатахъ служило казенное ассигнованіе въ 200 р. каждой школъ. Содержалось въ интернатахъ при школахъ: Велико-Мечетнянской—63 уч., Сутиской—51, Степашской—52, Немировской—87, Чуковской—35, Чернокозинецкой—48, Меджибожской—39, Майдано-Треповской—50, Жванчикской—67, Жалобянской—58, Ольгопольской—50.

Изъ учащихся во второклассныхъ школахъ въ интернатахъ помѣщалось 600 человекъ, а 161 были приходщими и жили на частныхъ квартирахъ у родителей или ближайшихъ родственниковъ своихъ. За вышеуказанную плату учащіеся получали въ общежитіяхъ полное квартирное и пищевое довольство, при чемъ столъ давался простой, но питательный и здоровый; по утрамъ завтракъ (большей частью—чай съ хлѣбомъ), обѣдъ изъ двухъ блюдовъ, послѣобѣденный чай, горячій ужинъ; въ скоромные дни давалось мясо и сало, въ постные—рыба, хлѣба во всѣхъ школахъ давалось вволю. Въ счетъ той же суммы учащіеся пансіонеры пользовались отъ интернатовъ (въ большинствѣ школъ) баней, стиркой бѣлья, водами учебными принадлежностями, скрипками.

Въ общемъ одинаковый во всѣхъ школахъ и установившійся въ прежніе годы строй жизни въ общежитіяхъ неизмѣнно поддерживался и въ отчетномъ году, и какихъ либо перемѣнъ въ этомъ отношеніи, по сравненію съ прошлыми годами, не произошло.

Въ шесть часовъ утра учащіеся встаютъ отъ сна, въ семь, въ присутствіи всѣхъ учащихся, совершается утренняя молитва, а послѣ молитвы—завтракъ, съ 8 утра и до 2 $\frac{1}{2}$  ч. дня идутъ классныя уроки и затѣмъ обѣдъ (въ Немировской школѣ обѣдаютъ въ 12 часовъ дня, а уроки продолжаются до 3 $\frac{1}{2}$  часовъ). Время отъ обѣда до 5 часовъ вечера предназначается для отдыха учащихся, для прогулки, игръ и физическаго труда, а съ 5 до 8 вечера идутъ съ незначительными перерывами вечернія занятія, состоящія въ усвоеніи разработаннаго на урокахъ учебнаго матеріала, въ чтеніи книгъ и пособій, въ писаніи на заданныя темы сочиненій и т. п.; въ 8 $\frac{1}{2}$  ч. вечера подается ужинъ, потомъ совершается общая вечерняя молитва и въ 9 $\frac{1}{2}$  ч. учащіеся ложатся спать. По воскреснымъ и праздничнымъ днямъ распорядокъ нѣсколько измѣняется: по окончаніи богослуженія, за которымъ всѣ учащіеся обязательно присутствуютъ и принимаютъ въ немъ участіе пѣнемъ и чтеніемъ, ученикамъ и ученицамъ дается больше времени для прогулокъ и игръ. Кромѣ того, во многихъ школахъ по воскреснымъ днямъ устраивались литературныя чтенія, а также читались учащимися составленные ими рефераты на данныя темы. Въ установленное время всѣ учащіеся безъ изыятія дважды говѣли, исповѣдывались и приобщались св. Таинъ. Для надзора за поведеніемъ учениковъ и ученицъ въ внѣурочное время, установлены между учащими очередныя дежурства. Пребывая все время съ учениками (—ницами), каждый учитель (—ница) имѣлъ возможность не только руководить разумнымъ использованием учащимися свободнаго времени, но и проникнуться внутреннимъ міромъ воспитанниковъ (—ницъ), ихъ индивидуальными особенностями, наклонностями и вообще—всѣмъ тѣмъ въ жизни учащихся, что обычно ускользаетъ отъ вниманія педагоговъ во время официальныхъ классныхъ уроковъ. На вечернихъ занятіяхъ, въ цѣляхъ помощи и руководства учащимися, присутствуютъ всѣ учащіеся и разстаются съ своими вос-

питанникамъ (—ницами) только послѣ совершенія вечерней молитвы. Въ Немировской школѣ, кромѣ того, каждое отдѣленіе находилось въ воспитательномъ отношеніи подѣ особымъ наблюдениемъ и руководствомъ одной изъ учительницъ, которая и вела своихъ ученицъ по пути усовершенствованія съ перваго года ихъ обученія и до послѣдняго.

Воспитательная часть, и особенно религіозное воспитаніе, поставлены въ школахъ очень хорошо. Всѣ учащіеся и за богослуженіемъ въ храмѣ, и за общей молитвой, и въ школѣ держатъ себя съ благоговѣніемъ. Особенно выгодно въ этомъ отношеніи выдѣляются женскія школы, у воспитанницъ которыхъ наблюдается еще и вѣжливость, опрятность, почтеніе къ старшимъ, доброжелательность другъ къ другу: всѣ онѣ выглядываютъ бодро, весело, привѣтливо,—по всему видно, что онѣ любятъ свѣю школу и своихъ воспитательницъ, относясь къ нимъ съ полнымъ довѣріемъ.

Всѣ мелкія работы по содержанію жилыхъ школьныхъ помѣщеній въ надлежащей чистотѣ и опрятности исполняютъ сами учащіеся: они убираютъ постели, спальныя и классныя комнаты, по очереди во время ѣды разносятъ пищу, несутъ дежурства по кладовой и по кухнѣ, а ученицы помогаютъ на кухнѣ въ приготовленіи пищи.

Въ отношеніи здоровья учащихся, пользующихся чистыми, удобными и свѣтлыми помѣщеніями, а главное—вполнѣ здоровой, питательной пищей изъ свѣжихъ продуктовъ, отчетный годъ можетъ быть признанъ довольно благополучнымъ. Эпидемій или случаевъ тяжелыхъ заболѣваній, а тѣмъ болѣе смертныхъ случаевъ, не было; легко заболѣвшимъ оказывалась помощь домашними средствами, въ рѣдкихъ случаяхъ—земскими врачами, фельдшерами. Только въ Жванчикской школѣ послѣ Пасхи среди учениковъ появилось усиленное заболѣваніе трахомой, что побудило ускорить производство экзаменовъ въ этой школѣ, такъ что, съ разрѣшенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Серафима, Епископа Подольскаго и Брацлавскаго, учебный годъ закончился 21 мая. Къ сожалѣнію, при второклассныхъ школахъ не имѣется особыхъ комнатъ для больныхъ, такъ что заболѣвшаго даже заразитель

ною болѣзнію нѣтъ возможности изолировать до отправленія его въ больницу, которая, кстати, довольно далеко отъ всѣхъ школъ, кромѣ Сутиской. Только Немировская школа, благодаря энергіи и настойчивости своего о. завѣдующаго, выстроила отдѣльное помещеніе для школьной больницы и выискала средства на ея оборудованіе, но все-таки пока не имѣетъ денегъ на содержаніе хотя бы сестры милосердія. А остальные школы на случай эпидемическихъ заболѣваній совершенно безпомощны.

Нельзя умолчать объ одномъ инцидентѣ, имѣвшемъ мѣсто въ жизни Велико-Мечетнянской второклассной школы. Довольно запущенная въ прошлые годы, благодаря равнодушному отношенію къ ней о. завѣдующаго, и рѣдко ревизуемая прежней церковно-школьной администраціей, школа это оказалась мало дисциплинированной; дѣлами ея сталъ завѣдывать старшій учитель, не пожелавшій призвать власть помощника Уѣзднаго Наблюдателя, священника Е. Лозинскаго, надзору котораго она была въ отчетномъ году поручена, пожелавшаго упорядочить какъ нравственное воспитаніе въ этой школѣ, такъ и постановку учебнаго дѣла. Привлекши на свою сторону нѣкоторыхъ своихъ сослуживцевъ, этотъ учитель не исполнялъ законныхъ требованій о. Наблюдателя, а въ сентябрѣ 1911 года позволилъ себѣ публично оскорбить его, угрожая ему даже открытымъ нападеніемъ. Результатомъ такой выходки было увольненіе прежней корпораціи школы и назначеніе какъ на мѣсто завѣдующаго, такъ и учителей, другихъ лицъ. Тогда старшій учитель, уволенный отъ должности, рѣшилъ отмстить вновь назначенной корпораціи по-своему. Въ ночь на 20-ое октября, онъ уговорилъ всѣхъ учениковъ названной школы, жившихъ въ интернатѣ, разойтись по домамъ, при чемъ младшихъ, боявшихся итти ночью въ отдаленныя села, выгналъ изъ спаленъ угрозами. На другой день школа опустѣла. По распоряженію Подольскаго, Архиастрія, въ школу немедленно выѣхалъ Епархіальный Наблюдатель, который быстро возстановилъ нарушенный порядокъ. По его инициативѣ были разосланы всѣмъ священникамъ тѣхъ селъ, въ которыхъ жили родители учащихся второклассной школы, экстренные пакеты, приглашавшіе учениковъ не-

медленно возвратиться въ школу для продолженія занятій. Священники объявили это ихъ родителямъ, и въ продолженіе двухъ-трехъ дней большая половина разбѣжавшихся учениковъ была собрана, а въ теченіе недѣли возвратились и всѣ остальные. Занятія пошли нормально, ученики искренно раскаались въ совершенномъ ими проступкѣ, а къ концу учебнаго года стали вести себя вполне хорошо, совершенно исправившись отъ тѣхъ недостатковъ и той распущенности, которая къ нимъ привилась было въ прежніе годы. Нельзя не упомянуть, что новому о. завѣдующему (съ академическимъ образованіемъ) пришлось много поработать надъ полнымъ упорядоченіемъ школы во всѣхъ отношеніяхъ,—зато трудъ его и всѣхъ его сослуживцевъ былъ вполне вознагражденъ результатомъ ихъ годичныхъ усилій: школа въ настоящее время стоитъ не только не ниже другихъ второклассныхъ школъ епархіи, но кое въ чемъ и опередила ихъ.

## VII.

*Надзоръ за церковными школами. Посѣщеніе школъ Наблюдателями. Ревизія Отдѣленій. Посѣщеніе церковныхъ школъ членами Епархіальнаго Училищнаго Совета и другими лицами.*

Высшій надзоръ за состояніемъ и развитіемъ церковно-школьнаго дѣла въ епархіи принадлежалъ, согласно Высочайше утвержденному 26 февраля 1896 года „Положенію объ управленіи церковными школами“, Преосвященнѣйшему Серафиму, Епископу Подольскому и Брацлавскому, вѣдавшему школы чрезъ подчиненные органы—Епархіальнаго и Уѣздныхъ Наблюдателей, окружныхъ о.о. благочинныхъ и завѣдующихъ школами.

При обозрѣніи епархіи Его Преосвященство посѣщало и школы какъ учительскія, такъ и начальныя, при чемъ провѣрялъ познанія дѣтей и, гдѣ находилъ нужнымъ, давалъ соотвѣтствующія указанія учащимъ и руководителямъ школьнаго дѣла.

Ближайшій и непосредственный надзоръ за церковными школами, кромѣ приходскихъ священниковъ, завѣдующихъ ими, составлялъ прямую обязанность Епархіальнаго и Уѣздныхъ Наблюдателей. Епархіальный Наблюдатель сдѣлалъ въ отчетномъ году всего 120 посѣщеній, при чемъ нѣсколько разъ посѣщалъ цер-

ковно-учительскую школу, а гдѣ, между прочимъ, присутствовали на всѣхъ экзаменахъ выпускного класса, четыре раза Чернокозинецкую второклассную, по два раза Жванчицкую, Жолобянскую, Немировскую, Чуковскую и Сутисскую и по одному—остальные пять второклассныхъ школы. Прочія его посѣщенія падаютъ на двуклассныя и одноклассныя школы епархіи.

Кромѣ того, попутно съ обзорніемъ школъ или независимо отъ него, имъ же въ теченіе года обревизованы шесть Отдѣленій: Балтское, Брацлавское, Гайсинское, Могилевское, Ольгопольское и Ущицкое; при ревизіи Отдѣленій провѣрялась касса, денежная отчетность, дѣлопроизводство и книжные склады.

Въ февралѣ мѣсяцѣ Епархіальный Наблюдатель Подольскимъ Архипастыремъ былъ командированъ въ Петербургъ для личнаго доклада о положеніи церковно-школьнаго дѣла въ епархіи Училищному при Св. Синодѣ Совѣту и поддержки цѣлаго ряда ходатайствъ Училищнаго Епархіальнаго Совѣта, касающихся дальнѣйшаго развитія и процвѣтанія церковно-школьнаго дѣла въ Подоліи. Большая часть этихъ ходатайствъ центральнымъ управленіемъ была удовлетворена. Не дали, между прочимъ, необходимой суммы на постройку церковно-школьныхъ зданій, въ виду чрезвычайно малаго кредита на эту надобность, Совѣтомъ Министровъ отпущеннаго въ порядкѣ 87 статьи (вмѣсто ожидаемыхъ и обѣщанныхъ 40.000 руб., ассигновано только 4.100 руб.).

Уѣздные Наблюдатели посѣщали школы каждый въ своемъ районѣ. О своихъ посѣщеніяхъ они даютъ въ отчетахъ такія свѣдѣнія:

Въ Балтскомъ уѣздѣ посѣщали школы Уѣздный Наблюдатель священникъ Владиміръ Поповъ и помощникъ его священникъ Е. Ловинскій, каждый въ своемъ участкѣ. Всѣ школы уѣзда были посѣщены по одному разу, 39—по два раза, а Балтская двуклассная—четыре раза.

Брацлавскій Наблюдатель, мною въ отчетномъ году посѣщены всѣ школы уѣзда, при чемъ образцовыя—по семи разъ каждая, пять школъ—по три раза каждая, 25 школъ—по два раза каждая и 112 школъ—по разу. Забужанская двуклассная

школа посѣщена пять разъ, Немаровская второклассная 16 разъ и Чуковская второклассная—14 разъ. Кромѣ того, въ качествѣ председателя экзаменаціонной коммисіи, я присутствовалъ на выпускныхъ экзаменахъ въ обѣихъ образцовыхъ школахъ и въ 30 одноклассныхъ, а съ 18 мая по 8 іюня, совместно съ Совѣтомъ школы, производилъ переводные и выпускные экзамены въ Немировской второклассной школѣ. Наконецъ, въ теченіе лѣта 1911 года, въ дѣляхъ надзора и руководства дѣломъ, я посѣтилъ 16 селъ, въ которыхъ производились работы по постройкѣ и ремонту школьныхъ зданій.

Винницкій Наблюдатель: посѣщеніе школъ въ отчетномъ году начато было 12 сентября и окончилось съ окончаніемъ экзаменовъ въ Сутисской второклассной школѣ; всѣ школы посѣщены по одному разу, нѣкоторыя—по два и три раза. При 114 школахъ всѣхъ посѣщеній было 141.

Гайсинскій Наблюдатель: въ разное время посѣтилъ всѣ школы уѣзда, при чемъ нѣкоторыя школы были посѣщены по нѣсколько разъ. Наибольшее вниманіе обращалось на второклассную учительскую школу уѣзда, которая посѣщена имъ десять разъ.

Каменецкимъ Уѣзднымъ Наблюдателемъ осмотрѣны школы: второклассная—шесть разъ, не считая посѣщенія съ цѣлью производства въ ней выпускныхъ экзаменовъ, продолжавшихся 11 дней; двѣ двуклассныхъ при Училищномъ Совѣтѣ посѣщены многократно; и всѣ одноклассныя, изъ послѣднихъ 8 посѣщены три раза, 11—по два раза и 125—по одному разу каждая. Всего посѣщеній школъ съ повторными за отчетное время сдѣлано не менѣе 190.

Летичевскимъ Наблюдателемъ всѣ церковныя школы осмотрѣны по одному разу, восемь—по два раза, Меджибожская второклассная—3 раза, не считая переводныхъ и выпускныхъ экзаменовъ въ этой школѣ, продолжавшихся съ 26 мая по 11 іюня сего года.

Литвинскій Наблюдатель: въ отчетномъ году посѣтилъ и обрѣвизовалъ всѣ церковныя школы уѣзда по одному разу, 35 школъ—



по два раза, 6 одноклассныхъ школь и 1 двуклассную—3 раза Майдано-Треповскую второклассную—6 разъ.

Въ Могилевскомъ уѣздѣ Уѣзднымъ Наблюдателемъ посѣщены, всѣ школы по одному разу и 25 школь—по два раза.

Ольгопольскій Наблюдатель: „всѣхъ посѣщеній за отчетный годъ было 180; Ольгопольская второклассная школа посѣщена 26 разъ; кромѣ того Уѣздный Наблюдатель производилъ экзамены учащимся 12 одноклассныхъ и Ольгопольской второклассной школы“.

Въ Прескуровскомъ уѣздѣ Уѣзднымъ Наблюдателемъ посѣщены всѣ школы уѣзда, 25 школь—по два раза, 5 школь—по три раза и одна—четыре раза.

Въ Ушицкомъ уѣздѣ Уѣзднымъ Наблюдателемъ посѣщены всѣ школы, при чемъ 8—по два раза, 123—по 1 разу, Жванчикская второклассная школа—8 разъ и образцовая при ней—4 раза. Всѣхъ посѣщеній школь Уѣзднымъ Наблюдателемъ было 151.

Въ Ямпольскомъ уѣздѣ въ отчетномъ году церковныя школы посѣщены Уѣзднымъ Наблюдателемъ всѣ, нѣкоторыя по два и по три раза; всѣхъ посѣщеній было 184“.

Ревизуя школы, Уѣздные Наблюдатели обращали вниманіе, ведется ли воспитаніе и обученіе дѣтей въ религіозно-нравственномъ направленіи и въ духѣ св. Православной Церкви, на школьную дисциплину, на успѣхи обученія по предметамъ курса въ предѣлахъ установленныхъ программъ, на веденіе классныхъ журналовъ и другихъ школьныхъ документальныхъ книгъ, на школьную обстановку и школьныя помѣщенія, въ необходимыхъ случаяхъ дѣлали указанія и каждый разъ провѣряли познанія учащихся по предметамъ курса. Тамъ, гдѣ было нужно, дѣлались учащимъ указанія и разъясненія какъ по педагогическимъ, такъ и по другимъ вопросамъ школьной жизни и практики, а нѣкоторые Наблюдатели въ тѣхъ случаяхъ, когда школа слабо успѣвала, давали примѣрные уроки по нѣкоторымъ предметамъ.

По мѣрѣ надобности Уѣздные Наблюдатели докладывали о нуждахъ школь и о замѣченномъ ими при ревизіяхъ послѣднихъ мѣстнымъ Уѣзднымъ Отдѣленіямъ или же представляли туда подробные отчеты о своихъ ревизіяхъ, на основанія которыхъ уѣзд-

ныя Отдѣленія дѣлали постановленія и предпринимали къ улучшенію школьнаго дѣла въ уѣздахъ разнаго рода мѣры.

Помимо обычныхъ докладовъ Отдѣленіямъ по поводу посѣщеній школъ, Уѣздные Наблюдатели, согласно Архипастырскому распоряженію, ежемѣсячно представляли чрезъ Епархіальный Училищный Совѣтъ Его Преосвященству дневники своихъ посѣщеній съ общей характеристикой состоянія обрѣвизованныхъ школъ. Нельзя не отмѣтить всей важности этого распоряженія, проведеннаго въ жизнь какъ съ цѣлью внести въ дѣло надзора за школами со стороны о.о. Наблюдателей больше точности, опредѣленности и регулярности, такъ и въ видахъ постоянной освѣдомленности Архипастыря о трудахъ другихъ дѣятелей церковныхъ школъ епархіи и направленія всего церковно-школьнаго просвѣщенія Подолія.

Школы епархіи посѣщались также членами земскихъ управъ, мировыми посредниками, окружными благочинными, председателями и другими членами Отдѣленій, принимавшими живое участіе въ производствѣ экзаменовъ выпускнымъ ученикамъ.

Кромѣ вышеозначенныхъ лицъ, церковныя школы Подольской епархіи въ отчетномъ году были обрѣвизованы Его Превосходительствомъ, г. помощникомъ Имперскаго Наблюдателя д. ст. сов. В. Т. Георгіевскіямъ. Прибывъ въ г. Каменецъ вечеромъ 1 декабря 1911 года, В. Т. Георгіевскій на другой день посѣтилъ школы двухклассную при Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ и образцовую при духовной семинаріи и женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства, а вечеромъ присутствовалъ на засѣданіи Училищнаго Совѣта. 3 декабря были обрѣвизованы школы: второклассная въ с. Чернокозивицахъ, образцовая при ней и одноклассная въ с. Фридровцахъ. 4 декабря г. помощникъ Имперскаго Наблюдателя выбылъ изъ г. Каменецъ-Подольска въ епархію, гдѣ посѣтилъ второклассныя школы Жолобянскую, Степашскую, Чуковскую, Немировскую и Сутисскую, двухклассныя: Балтскую, Гайсинскую, Забужанскую (Брац. у.) и Браиловскую при монастырѣ (Винницкаго у.), одноклассныя: Гайсинскую, Мачихскую (Брац. у.), Брацлавскую-соборную, Браиловскую св.-Николаевскую, с. Малыхъ Хуторовъ (Винницкаго у.), Чернятинскую (Литинскаго у.), Браилов-

скую (Винницкаго у.), всѣ образцовыя при второклассныхъ (Жолбянскую, Степашскую, Чуковскую, Немировскую и Сутисскую), а также Винницкую церковно-учительскую и образцовую при ней двухклассную. Во время поѣздки по школамъ Его Превосходительство сопровождалъ Подольскій Епархіальный Наблюдатель С. Киржацкій. Впечатлѣніе отъ своей ревизіи В. Т. Георгіевскій получилъ очень хорошее, въ каковомъ духѣ Его Превосходительствомъ и составленъ докладъ Училищному при Св. Синодѣ Совѣту. Особенно понравились г. ревизору всѣ второклассныя школы и изъ нихъ болѣе другихъ: Немировская и Чернокозинецкая, двухклассныя: Каменецкая, Балтская, Забужанская и Браиловская и изъ одноклассныхъ: образцовая при Немировской второклассной и школа с. Малыхъ-Хуторовъ. Въ общемъ, по мнѣнію о. Предсѣдателя Училищнаго при Св. Синодѣ Совѣта и нѣкоторыхъ его членовъ, лично говорившихъ съ Подольскимъ Епархіальнымъ Наблюдателемъ, по поводу отчета В. Т. Георгіевского, его докладъ о церковныхъ школахъ Подольской епархіи говорить за несомнѣнно хорошую постановку школьнаго дѣла въ Подоліи, выгодно выдѣляя ее изъ другихъ епархій.

Подольскій Епархіальный Наблюдатель С. Киржацкій.

Копія постановленія Подольскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, отъ 30 ноября 1912 года—11 января 1913 года за № 1, утвержденаго Архипастырской резолюціей отъ 21-го января 1913 года за № 718.

1. Въ виду наличности среди учащихся церковныхъ школъ епархіи значительнаго числа лицъ неправо способныхъ и не имѣющихъ надлежащей педагогической подготовки, а также въ виду наблюдающагося въ послѣднее время недостатка въ правоспособныхъ кандидатахъ на учительскія вакансіи, что, съ введеніемъ всеобщаго обученія и новаго закона о воинской повинности, угрожаетъ вѣдомству серьезными затрудненіями, признать настоятельно необходимымъ открытіе въ Подольской епархіи второй и именно женской церковно-учительской школы, а также открытіе при всѣхъ существующихъ въ епархіи второклассныхъ

школахъ четвертыхъ дополнительныхъ классовъ, о чемъ о возбудить соответственное ходатайство предъ Синодальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ.

2. Въ виду отсутствія для очень многихъ школъ епархіи собственныхъ помѣщеній, соответствующихъ требованіямъ п. 7 законопроекта о всеобщемъ обученіи, и въ виду необходимости для дальнѣйшаго развитія церковно-школьчаго дѣла и для достиженія внѣшняго и внутренняго благоустройства церковныхъ школъ увеличенія средствъ на ихъ содержаніе, вновь возбудить предъ Училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ ходатайство объ увеличеніи казеннаго кредита на ремонтныя и строительныя нужны школъ епархіи, считая такое увеличеніе тѣмъ болѣе справедливымъ, что мѣстныя земства отпускаютъ весьма значительныя средства на церковныя школы епархіи, а также весьма необходимымъ въ виду того обстоятельства, что лучшія учительскія силы уходятъ теперь изъ церковныхъ школъ въ школы земско-минастерскія, какъ лучше обставленныя и обеспеченныя.

3. Вновь подтвердить всѣмъ завѣдующимъ школами, что занятія въ церковно-приходскихъ школахъ должны начинаться непременно съ 1-го сентября, а оканчиваться не раньше 11 мая.

4. Въ цѣляхъ повышенія успѣшности въ дѣлѣ преподаванія въ церковныхъ школахъ церковнаго пѣнія и во исполненіе опредѣленія Святѣйшаго Синода отъ 16 мая 1911 года за № 3410 о мѣрахъ къ лучшей постановкѣ въ церковныхъ школахъ преподаванія церковнаго пѣнія, ходатайствовать предъ Синодальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ о разрѣшеніи устройства для учителей церковныхъ школъ періодическихъ курсовъ по церковному пѣнію въ продолженіи двухъ лѣтнихъ сезоновъ 1913 и 1914 г. г., съ отпускомъ на это потребной суммы.

5. Вновь предложить всѣмъ Уѣзднымъ Огдѣленіямъ, при назначеніи учащихъ, отдавать преимущество лицамъ, получившимъ образованіе въ учебныхъ заведеніяхъ духовнаго вѣдомства, а окончившихъ свѣтскія учебныя заведенія назначать въ крайнихъ случаяхъ, при неимѣніи кандидатовъ первой категоріи.

Просить Правленія духовной семинаріи, епархіальнаго женскаго училища и женскаго училища духовнаго вѣдомства и Совѣты церковно-учительской и второклассныхъ школъ съ педагогическимъ классомъ сообщать по окончаніи учебнаго года списки окончившихъ съ указаніемъ, въ какіе уѣзды они желали бы быть назначенными на учительскія мѣста.

6. Подтвердить Уѣзднымъ Отдѣленіямъ обязательность введенія четырехгодичнаго курса обученія въ школахъ, гдѣ имѣются два учащихся.

7. Ходатайствовать предъ Синодальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ о преобразованіи всѣхъ образцовыхъ школъ въ четырехгодичныя съ ассигнованіемъ необходимыхъ средствъ на содержаніе ихъ, жалованье вторыхъ законоучителей и учащихся, дабы готовящіеся къ учительству могли на практикѣ знакомиться въ образцовыхъ школахъ съ четырехлѣтнимъ курсомъ обученія.

8. Сдѣлать запросъ, въ какихъ второклассныхъ школахъ устарѣли физическіе приборы, и относительно ихъ ходатайствовать предъ Синодальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ о снабженіи новыми приборами.

9. Ходатайствовать предъ Синодальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ объ ассигнованіи средствъ для второклассныхъ школъ на врачебную помощь, фельдшеровъ и медикаменты. Въмѣстѣ съ симъ почтительнѣе ходатайствовать предъ Его Преосвященствомъ о разрѣшеніи представлять врачей при второклассныхъ школахъ къ почетнымъ наградамъ за бесплатную врачебную помощь.

10. Предложить Уѣзднымъ Отдѣленіямъ ходатайствовать предъ земскими собраніями объ ассигнованіи средствъ на строительныя нужды церковныхъ школъ и на преподаваніе военной гимнастики.

11. Рекомендовать введеніе въ школахъ чтенія рукописнаго письма и письмо славянскимъ шрифтомъ.

12. Настоящій отчетъ г. Епархіальнаго Наблюдателя препроводить въ Училищный Совѣтъ при Святѣйшемъ Синодѣ и отпечатать его на мѣстныхъ суммахъ Совѣта въ количествѣ 200 экземпляровъ, въ томъ числѣ 30 экземпляровъ на лучшей бумажѣ, для разсылки разнымъ учрежденіямъ и лицамъ.



## Вакантныя мѣста

### Священническая:

1) *Соколовка с.* Проскуровскаго у. съ 18 апрѣля 1911 г. Церк. земли 30 д. 1630 кв. с. и лѣса 4 д. 770 кв. с.; 1957 душъ обоого пола; причт. постр. ветхи; жал. свящ. 300 р., круж. дохода за 1909 г. 102 р. 80 коп.

2) *Чапля с.* Летичевскаго у. съ 12 июня. Церк. земли 34 дес. 1626 кв. с.; 740 душъ обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1897 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. доход. за 1911 г. 120 р. 8 коп.

3) *Стуфчинцы с.* Летичевск. у. съ 3 сентября. Церковн. земли 48 д. 1281 с. и лѣса 1 дес., народонасел. правосл. 2352 души обоого пола и евреевъ 36; причт. постройки выстроены въ 1888 г.; жалов. священ. 300 р.; кружечн. дохода за 1911 г. 140 р.

4) *Яолуновка с.* Летичевскаго у. съ 18 августа. Церк. земли 32 дес.; 572 души обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1890 году; жалов. свящ. 300 руб., круж. дохода за 1911 г. 5 руб. 75 коп.

5) *Баламутовка с.* Проскуровскаго у. съ 21 ноября. Церк. земли 65 дес. 1649 кв. саж.; 1905 душъ обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1902 году; жалов. свящ. 300 р., круж. дохода за 1911 годъ 100 рублей 82 копѣйки.

6) *Слободо-Пятковка с.* Ольгопольскаго у. съ 1 декабря. Церк. земли 33 дес.; 1456 душъ обоого пола; причт. постр. выстроены въ 1902 году; жалованья нѣтъ; круж. дохода за 1911 г. 98 руб. 24 к. п.

7) *Обуховъ с.* Могилевскаго у. съ 27 декабря. Церк. земли 32 дес. 719 кв. с. и сѣнок. съ кустар. 5 дес. 140 кв. саж.; 1124 души обоого пола; постр. выстроены за 1900 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 годъ 390 руб. 64½ коп.

8) *Федоровка с.* Ямпольскаго у. съ 21 января. Церк. земли 37 дес. 1570 кв. саж.; 858 душъ обоого пола; причт. постр. выстроены въ 1883 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. 105 руб. 47 коп.

9) *Цвиллиховка с.* Гайсинскаго у. съ 5 марта. Церк. земли 40 дес. 858 кв. саж.; 932 души обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1898 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. 109 руб.

5-го декабря сего 1913 года оканчивается пятилѣтній срокъ службы 4-го члена Управленія Подольскаго Епархіального Свѣчнаго Завода по хозяйственной части.

Согласно уставу и утвержденному Архипастырской резолюціей журналу Епархіального Съѣзда 1912 г. № 29/47, членъ Управленія по хозяйственной части избирается Епархіальнымъ Съѣздомъ изъ священнослужителей епархіи на 5-ть лѣтъ и удерживается Епархіальнымъ Архіереемъ; жалованья по этой должности положено 1200 р. въ годъ при квартирѣ съ отопленіемъ на Свѣчномъ Заводѣ безъ права занимать другія должности.

Желающіе занять эту должность подаютъ прошенія на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Серафима, Епископа Подольскаго и Брацлавскаго.

---

---

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

---

---

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА

на 1913 годъ

НА ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЬ

# „ПЛОДОВОДСТВО“

издаваемый ИМПЕРАТОРСКИМЪ Россійскимъ Обществомъ  
Плодоводства

1913 годъ—XXIV годъ изданія.

Журналь за предыдущіе годы одобренъ Учеными Комитетами Мин. Землед. и Госуд. Им. и Мин. Народ. Просвѣщ. и допущенъ Училищнымъ при Св. Синодѣ Совѣтомъ въ церковно-приходскія школы.

**Журналь содержитъ слѣдующіе отдѣлы:**

I. Извѣстія о дѣятельности Общества. II. Статьи: а) по плодководству, б) по огородничеству и специальнымъ культурамъ, в) по садоводству при народныхъ школахъ. III. Корреспонденція. IV. Об-

зорь спеціальнихъ журналовъ. V. Разныя извѣстія. VI. Библіографія. VII. Вопросы и отвѣты. VIII. Объявленія.

Въ 1913 г. подписчики, кромѣ хромолитограф. табл. плодовъ и сѣмянъ полезныхъ растений, получаютъ, въ видѣ **бесплатныхъ приложений**: 1) Новое иллюстриров. сочиненіе: „Грибныя болѣзни плодовъ и огородн. растений. Часть II. Болѣзни ягодныхъ кустарниковъ и огородн. растений и борьба съ ними“; съ описаніемъ опрыскивателей, одобренныхъ на 2 мѣ конкурсѣ въ Кіевѣ, въ 1912 г. Сост. **А. С. Бондарцевъ** и **И. Л. Сербиновъ**. 2) Новое иллюстриров. руководство **А. Я. Меринга**: Современная техника приготовленія консервовъ изъ плодовъ и овощей въ Германіи, съ описаніемъ новѣйшихъ машинъ для сего примѣняемыхъ“. 3) Новое иллюстрир. сочиненіе **А. А. Гинценберга**: „Сборъ, сортировка и упаковка плодовъ“. 4) Новая книжка инспектора садоводства **Ф. Винклера**: „Къ исторіи нашихъ плодовыхъ деревьевъ“, подъ редакціей и съ примѣчаніями кн. **А. Е. Гагарина**.

Въ 1913 г. въ журналѣ „Плодоводство“ будетъ напечатанъ рядъ статей по плововодству въ популярномъ изложеніи, приуроченномъ для народной школы и хуторянь.

**Подписная плата съ доставкой и пересылкой ДВА РУБЛЯ въ годъ (за границу три рубля).**

### **ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ**

въ конторѣ редакціи: **С.-Петербургъ, Чернышевъ пер., № 16.**

За объявленія взимается: за 1 страницу—15 р., <sup>3</sup>/<sub>4</sub> стран.—12 р., <sup>1</sup>/<sub>2</sub> стран.—9 р., <sup>1</sup>/<sub>4</sub> стран.—5 р., <sup>1</sup>/<sub>8</sub> стран.—3 р. Если объявленіе печатается 6 разъ, то дѣлается скидка въ 10%, а если 12 разъ, то 20%. За разсылку приложений, вѣсомъ не болѣе лота, съ каждой 1000 экз. платится 8 р. и за каждый лишній лоть по 4 р.



**Содержаніе:**—1) Типы православнаго духовенства въ свѣтской литературѣ.—2) Чѣмъ спастись разруху семьи.

**Официальный отдѣлъ:** Распоряженія Епархіальнаго Начальства:—1) Перемены по службѣ.—2) Отчетъ о состояніи церковныхъ школъ Подольской епархіи въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1911—12 учебный годъ.—3) Вакантныя мѣста.—4) Объявленіе.

**Редакторъ протоіерей Е. Сѣцинскій.**

Завѣдующіе издательствомъ прот. **Е. Сѣцинскій** и **С. Дложевскій.**  
Кам.-Под. Тип. Свято-Троицкаго Братства. Уг. Базарн. и Вулгарн. ул.